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г. Черкесск

В связи с вступлением в силу Федерального закона № 442-ФЗ от 28.12.2013 г. «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации» работа  Центра в 2015 году  была направлена на повышение всеобщей доступности социальных услуг, прежде всего качественного социального обслуживания.
Основным направлением деятельности Центра является предоставление услуг: социально-бытовых, социально-медицинских, психологических, правовых, трудовых, повышения коммуникативного потенциала и срочных. Социальные услуги предоставляются на условиях полной, частичной оплаты и бесплатно.

Все услуги предоставляются в соответствии Постановлением Правительства КЧР № 253 от 06.10.2015 г. «Об утверждении порядков предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг КЧР», Приказу Министерства труда и социального развития КЧР № 119а от 25.11.2014 г. « Об утверждении тарифов на социальные услуги, предоставляемые поставщиками социальных услуг в КЧР и Перечня дополнительных социальных услуг, не входящих в Перечень социальных услуг, предоставляемых поставщиками социальных услуг, и тарифов на них». Ведется регистр получателей социальных услуг и реестр поставщиков социальных услуг.
Учреждение работает на основании Устава (новая редакция).

Была получена Лицензия на осуществление медицинской деятельности. 
Создан и работает Попечительский совет, в состав которого входят: 

– Заместитель председателя Совета ветеранов;

– председатель Республиканского отделения Всероссийского общества инвалидов;

– председатель Карачаево-Черкесского регионального отделения общероссийской организации «Всероссийское общество глухих».

В числе задач совета: содействие в решении текущих и перспективных задач развития и эффективного функционирования учреждения. А также основная функция выработка предложений и рекомендаций по улучшению  качества предоставления социальных услуг населению. Было проведено 4 заседания, на которых рассматривались вопросы: 

– реализация Федерального закона № 442-ФЗ от 28.12.2013 г. «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации»;

– отчет о работе учреждения за 2014 год;

– планы и перспективы развития Центра на 2015 год;

– основные показатели оценки эффективности подразделений по направлениям деятельности.

Структура Центра
В структуру Центра входят:
1. Администрация:

– административно-хозяйственная часть;
– отдел по финансовой и экономической работе;

– отдел по кадровой и правовой работе.

2. Организационно-методическое и консультативное отделение.

3. Социально-оздоровительное отделение дневного пребывания.

4. 2 отделения социального обслуживания на дому 
Для оказания социальных услуг по муниципальным районам созданы 6 филиалов и 4 обособленных подразделения:

– 21 отделение социального обслуживания на дому по сельской местности;
– 1,5 отделения социального обслуживания на дому по городу;
– 1 специализированное отделение социально-медицинского обслуживания на дому в Зеленчукском муниципальном районе;

– 4 отделения срочной социальной помощи (г. Черкесск, Зеленчукский, Карачаевский и Малокарачаевский муниципальные районы).
При Центре функционируют 2 мобильные бригады (при отделениях срочной помощи Центра и Зеленчукского муниципального района).
Выполнение государственного задания
Приказом Министерства труда и социального развития Карачаево-Черкесской Республики № 146 от 26.12.2014 г. было определено государственное задание и были выделены субсидии на его выполнение: 
запланировано 82 475 230,0 рублей       профинансировано 86 597 513,10 рублей
Изменения составили +126 500 рублей

                                     – 85 906,90 рублей
На балансе Центра находится 13 автомобилей в отделениях социального обслуживания на дому, это всего лишь ½ транспорта, необходимого для отделений.
	План
	Факт

	3 234 получателя социальных услуг 
	4 459 получателя социальных услуг 


	882 510  социальных услуг:

– социально-бытовые – 613 512 услуг;

– социально-медицинские – 231 144 услуги;

– социально-психологические – 11 136 услуг;

– социально-трудовые – 4 800 услуг;
– социально-правовые – 8 136 услуг;

– услуги в целях повышения коммуникативного потенциала – 10 902
– срочные социальные услуги – 2 880
	1 081 353 социальных услуг:

– социально-бытовые –
 827 630 услуг;

– социально-медицинские – 154 299 услуг;

– социально-психологических – 85 061 услуга; 

– социально-трудовых – 4 011 услуг;

– социально-правовых – 5 272 услуги;

– услуг в целях повышения коммуникативного потенциала – 4 817;

– срочные социальные услуги – 3 025


Понятие «социальное сопровождение» Федеральным законом от 28.12.2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» выведено за рамки социальных услуг. На практике без методического обеспечения со стороны Министерства труда и социальной защиты РФ на уровне регионов затруднена организация социального сопровождения, поскольку:

– не определены номенклатура и объем действий, процедур и услуг, составляющих социальное сопровождение;

– отсутствуют подходы к разграничению между перечнем социальных услуг (многие из которых близки к социальному сопровождению, например «содействие в получении медицинской помощи») и мероприятий по социальному сопровождению;

– отсутствуют модельные подходы к нормативному закреплению, ресурсному и организационному обеспечению социального сопровождения (платность/бесплатность, стандартизация, подбор и требования к исполнителям, полномочия по урегулированию порядка осуществления и др. вопросы).

Но, не смотря на это Центром  предоставлено 117 услуг (социальное консультирование по вопросам восстановления и оформления документов, по информационному разъяснению работы Центра, посещение одиноких граждан в лечебно-профилактических организациях).
На 01.01.2016 года в отделениях социального обслуживания на дому находятся на обслуживании 1 932 получателя услуг:

– на бесплатном –                           1 355 человек;

– на условиях частичной оплаты –    333  человека;

– на условиях полной оплаты –         244 человека.

В том числе:

– участники ВОВ –                              33 человека;

– труженики тыла –                           261 человек;

– вдовы –                                             84 человека;

– ветераны труда –                            517 человек;

– инвалиды –                                     574 человека.
По городу обслуживается   –            276 человек, 
по селу –                                         1 656 человек.
Количество нуждающихся в социальном обслуживании составляет 40  человек.

Сверх выполнения государственного задания, Министерством труда и социального развития КЧР было поручено реализовать Постановление № 251 Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 06.10.2015г. «О социальной программе «Укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения, оказание адресной социальной помощи неработающим пенсионерам, являющимся получателями страховых пенсий по старости и инвалидности, и обучение компьютерной грамотности неработающих пенсионеров в Карачаево-Черкесской Республике в 2015 году». Согласно которому прошло обучение 225 неработающих пенсионеров основам компьютерной грамотности, которое проходило по всем муниципальным районам и городским округам Карачаево-Черкесской Республики в течение 32 академических часов. 
РБУ «Центр социального обслуживания населения» была проведена большая работа:

– информационная и разъяснительная работа в СМИ (выступления на Архыз 24, ФГУП ВГТРК ГТРУ КЧ Дом радио, газета День республики);

– объявлена и проведена конкурсная процедура (запрос котировок), победителем оказалась Автономная некоммерческая организация «Центр профессиональной подготовки «Исидор»;

– заключен договор о проведении курсов обучения компьютерной грамотности с данной организацией;

– составлены списки, собраны документы неработающих пенсионеров, согласно Постановлению № 251;

– определены места проведения курсов обучения компьютерной грамотности, оснащенные компьютерной техникой с выходом в интернет;

– сформированы группы и составлено расписание обучения.

В конце курса всем слушателям были вручены сертификаты.

Основным видом социального обслуживания является социальное обслуживание на дому. При Центре функционирует 23,5 отделения, штатная численность социальных работников – 318 человек. 
Отделениями социального обслуживания на дому принимаются нуждающиеся в постоянном или временном (до шести месяцев) нестационарном социальном обслуживании граждане пожилого возраста (женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет), инвалиды (в том числе дети-инвалиды), частично утратившие способность к самообслуживанию в связи с преклонным возрастом, болезнью, инвалидностью, страдающие психическими расстройствами (в стадии ремиссии), туберкулезом (за исключением активной формы), тяжелыми заболеваниями (в том числе онкологическими).

Социальные услуги предоставляются их получателям в соответствии актом нуждаемости, который составляется на основании шкал Лаутона и Бартелла, индивидуальными программами предоставления социальных услуг и условиями договоров о предоставлении социальных услуг. Индивидуальная программа составляется в двух экземплярах. Экземпляр индивидуальной программы, подписанный Центром, передается гражданину или его законному представителю в срок не более чем 10 рабочих дней со дня подачи заявления о предоставлении социального обслуживания. Второй экземпляр индивидуальной программы остается в Центре.

Для признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании на дому и составления индивидуальным программ предоставления социальных услуг заявители или их законные представители представляют в учреждение следующие документы:

- заявление;

- документ, удостоверяющий личность получателя социальных услуг или его законного представителя;

- документ, подтверждающий полномочия законного представителя.

Учреждение регистрирует документы в день их поступления в порядке очередности, оформляет расписку-уведомление о приеме документов. В течение 3 рабочих дней со дня получения документов принимается решение о признании нуждающимся в социальном обслуживании и составлении индивидуальной программы предоставления социальных услуг. О принятом решении заявитель или его законный представитель уведомляется в письменной или электронной форме в течение 3 рабочих дней со дня его принятия.

Социальные услуги  предоставляются бесплатно:

1) несовершеннолетним детям;

2) лицам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций, вооруженных межнациональных (межэтнических) конфликтов;

3) участникам и инвалидам Великой Отечественной войны;

4) получателю социальных услуг, среднедушевой доход которого на дату обращения, рассчитанный в соответствии с Правилами определения среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 18 октября 2014 года №1075, ниже предельной величины или равен предельной величине среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно, установленной законом КЧР.

5) гражданам, у которых возникли обстоятельства, ухудшающие или способны ухудшить условия их жизнедеятельности, которые признаны таковыми в соответствии с действующим законодательством;

6) инвалидами, имеющим рекомендации бюро медико-социальной экспертизы на получение профессионального образования.

Размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг определяется исходя из тарифов на социальные услуги, и не может превышать пятьдесят процентов разницы между величиной среднедушевого дохода получателя социальной услуги и предельной величиной среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно, установленного в Курской области  для основных социально-демографических групп населения.

За отчетный период отделения социального обслуживания на дому было обслужено – 2 219 пожилых граждан и инвалидов, частично потерявших способность к самообслуживанию и предоставлено 989 168 социальных услуг, из них:

– социально-бытовых –                787 602 услуги;

– социально-медицинских –         113 131 услуга;

– социально-психологических –     81 417 услуг;

– социально-правовых –                    4 941 услуга;
– социально-коммуникативных –     2 077 услуг.
Вместе с гарантированными социальными услугами стремительно развиваются и дополнительные услуги. 
Дополнительные социальные услуги, не входящие в стандарт социальных услуг, предоставляются гражданам пожилого возраста и инвалидам на условиях полной оплаты (платные услуги), в целях всестороннего удовлетворения потребностей, а также в целях расширения сферы социального обслуживания населения и повышения эффективности деятельности Центра.

Платные услуги оказываются социальными работниками отделений социального обслуживания на дому вне графика основной работы, либо в основное рабочее время без ущерба основной деятельности.

Платные услуги оказываются клиентам на добровольной основе на условиях полной оплаты в разовом, временном (от 1 до 6 месяцев) и постоянном порядке в соответствии с утвержденным  Перечнем дополнительных услуг и тарифами на эти услуги.

Все отделения поздравляют своих получателей услуг со всеми знаменательными датами.

К празднованию 70-летия Победы отделениями социального обслуживания на дому по Черкесскому городскому округу силами сотрудников проведено мероприятие «Не утрачена связь поколений».

Все филиалы и обособленные подразделения Центра подготовили памятные подарки и цветы. К сожалению, удалось посетить не всех из-за плохого состояния здоровья ветеранов, но, а те, кого посетили, были очень растроганы и благодарны.

В проведении Международного Дня пожилых людей активное участие принимали филиалы и обособленные подразделения РБУ «Центр социального обслуживания населения», оказывая должное внимание пожилым людям с непосредственным участием Глав Администраций сельских поселений Карачаево-Черкесской Республики, председателей старейшин  и женских светов, работников культуры и образования, волонтеров учащихся школ, жителей аулов и сел в акции «Дорогие мои старики». Поздравления пожилых людей осуществлялось также через СМИ (радио, телевидение, газеты и т.д.).

К международному дню инвалидов социальными работниками всех подразделений Центра была оказана помощь с привлечением волонтеров: в генеральной уборке, ремонте окон к зимнему сезону, починилась крыша хозпостройки, доставлялись корм для птиц, дрова для топки печей, пакеты продовольственных товаров, которые были приобретены за счет социальных работников и спонсоров. Помимо посещения получателей услуг старшего поколения, навестили ребенка-инвалида, не состоящего на учете социального обслуживания.

В филиале РБУ «Центр социального обслуживания населения» по Зеленчукскому муниципальному району действует специализированное отделение социально-медицинского обслуживания на дому, предназначенное для социально-бытового обслуживания и доврачебной медицинской помощи в надомных условиях.
За 2015 год было обслужено 37 человек и предоставлено 66 979           социальных услуг, из них:

– социально-бытовых –                32 526 услуг;

– социально-медицинских –         31 949 услуг;

– социально-психологических –    2 207 услуг;

– социально-правовых -                     135 услуг;
– социально-коммуникативных –     162 услуг.
В отделении работают 6 медицинских сестер, которые:

–  ведут постоянное наблюдение за состоянием здоровья в соответствии с назначением лечащего врача, 

– оказывают помощь в приеме лекарств,
– измеряют артериальное давление,
– обрабатывают пролежни и т. д.
Медицинские работники – это связующее звено между получателями социальных услуг и лечебно-профилактическими учреждениями, получателями  органами медико-социальной экспертизы и фондом социального страхования. Они работают в тесном контакте с лечащим врачом получателя социальных услуг. 
Мы не занимаемся самолечением, не делаем самостоятельно лечебных назначений. Социально-медицинские услуги предоставляются получателю социальных услуг отделения только по назначению лечащего врача.
Заведующий отделением осуществляет постоянный контроль за работой социальных работников и медицинских сестер. Отделение сотрудничает  с учреждениями и организациями муниципального района, с целью удовлетворения потребностей  получателей социальных услуг.
Отделения срочной социальной помощи предназначены для оказания адресной неотложной помощи разового характера гражданам, остро нуждающихся в социальной помощи.

Отделениями срочной помощи за 2015 год обслужено – 2 009   человек, оказано – 3 025 социальных услуг. 
При Центре действуют 4 отделения срочной  социальной помощи: 

– в РБУ «ЦСОН» г. Черкесска;

– в Зеленчукском муниципальном районе;

– Малокарачаевском муниципальном районе;

– Карачаевском муниципальном районе.

Также при отделениях срочной социальной помощи функционируют 2 «мобильные бригады», которыми обслужено 237 человек и предоставлено 533 услуги.

«Мобильная бригада» при отделении срочной социальной помощи РБУ «Центр социального обслуживания населения» предоставляла срочные социальные услуги в Урупском, Малокарачаевском, Зеленчукском, Адыге-Хабльском, Абазинском, Хабезском, Усть-ДЖегутинском, Прикубанском, Ногайском муниципальных районах гражданам пожилого возраста и инвалидам, доход которых ниже установленного среднедушевого дохода по Карачаево-Черкесской Республике, с целью оказания адресной гуманитарной помощи, которую получили 108 жителей.
Бытовую химию, средства личной гигиены, предметы одежды, текстильную продукцию для дома, приобретенные при помощи спонсоров:

– ООО «Селена»;

– ЗАО ПТШФ «Ине»;

– ЧЛ Виктория Бойко.
Был выявлен человек без определенного места жительства и без средств на существование. Отделением срочной социальной помощи РБУ была проведена большая работа: 
– обеспечение одеждой, обувью, продуктами питания, постельными принадлежностями, предметами первой необходимости;

– определен в МБУЗ «Черкесская городская клиническая больница» для обследования и лечения;

– совестно с участковым уполномоченным полиции были выявлены причины его нынешнего положения и произведен поиск родственников по Ставропольскому краю;

– была проведена совместная работа с Общественной палатой при оформлении в ГБУ "Краснодарский центр социального адаптации для лиц без определенного места жительства".

К международному дню инвалидов «Мобильная бригада» и клуб «Солоха» побывала в этот день в гостях у своих друзей  РГБУ «Специальный дом-интернат для пожилых и инвалидов» ст. Кардоникской.
Отделения срочной социальной помощи по муниципальным районам сотрудничают со спонсорами, благодаря им гражданам предоставлялись предметы первой необходимости, продуктовые пакеты, подарочные наборы, материальная помощь.

Отделение срочной социальной помощи по Малокарачаескому району  выполнило посредническую услугу по обеспечению одеждой и канцелярскими товарами для 60 детей РГКУ РДДИ "Забота". Совместно с Управлением труда и социального развития были перечислены денежные средства на счет Отделения Всероссийского общества слепых ко дню инвалида.
На базе отделения срочной социальной помощи Центра открыт прокат реабилитационного оборудования по социально-бытовой адаптации.

Большой популярностью у жителей Карачаево-Черкесской Республики пользуется социально-оздоровительное отделение дневного пребывания.

За 2015 год получили услуги – 240 человек и оказано – 24 000 социальных услуг, из них:
– социально-бытовых –                 5 815 услуг;

– социально-медицинских –        10 525  услуг;

– социально-психологических –   1 004 услуги;

– социально-трудовых –                4 032 услуги;

– социально-коммуникативных –  2 624 услуги.
Для улучшения качества предоставления социальных услуг и их востребованности созданы и активно работаю 8 клуб по интересам, у каждого из которых есть свое положение, план работы, встречи проходят 2 раза в месяц. 
Клубы по интересам для пенсионеров – это дом, куда можно прийти, как к себе домой. Здесь находятся  единомышленники, друзья и просто собеседники.
Клуб – это большая семья, где каждому есть место. Здесь работают кружки, где пенсионеры не только общаются, но и с увлечением занимаются рукоделием, художественной самодеятельностью, а также принимают активное участие в мероприятиях, организованных в отделении такие как: 

Клуб «Солоха» – принимает активное участие в подготовке и проведении мероприятий. Например, к международному дню инвалидов они побывали в гостях у своих друзей  РГБУ «Специальный дом-интернат для пожилых и инвалидов» ст. Кардоникской. Пожилые люди, которые сами получают услуги в нашем Центре, поделились своим оптимизмом, задором, хорошим настроением с жильцами этого Дома. 

Подобные мероприятия оказывают позитивное воздействие на получателей услуг: способствуют созданию хорошего настроения, поднимают интерес к жизни, помогают сохранить связь с окружающим миром.

Клуб «У самовара» – развивает традиционные формы культурной деятельности и отдыха, формирует навыки рациональной организации свободного времени, раскрывает и поддерживает таланты, содействует познавательной активности в области литературы; живописи, истории, творчества, культуры быта, здоровья.

Клуб «Литературная гостиная» – граждане пожилого возраста и инвалиды приходят просмотреть художественные фильмы, вспомнить о выдающихся личностях, прослушать музыкальные произведения. После окончания заседания проходят беседы, обсуждения и дискуссии на данную тему.

Кружок «Умелые ручки» – происходит развитие творческого потенциала пожилых людей, приобретение знаний и умений по изготовлению поделок.
«Клуб любителей настольных игр» – вместе с культорганизатором граждане пожилого возраста занимаются совершенствованием своих возможностей посредством интеллектуальных и развивающих игр. Между обслуживаемыми проводятся шахматные турниры.

«Клуб любителей танцев» – организован для граждан пожилого возраста, сохранивших способность к активному образу жизни, с целью активизации жизненной позиции людей преклонного возраста путем изучения основ народных и бальных танцев и предоставление им возможности для раскрытия и самореализации собственного творческого потенциала.  
Клуб «Флешка» организовывается для тех, кто хочет обрести уверенность в собственных силах при использовании компьютера, почувствовать себя активным пользователем интернета, иметь возможность общаться с близкими через интернет.
Клуб «Социальный туризм». Специалисты Центра подчеркивают, что социальный туризм оказывает большое влияние на оздоровление пожилых людей, так как является фактором, противодействующим малоподвижному образу жизни, который отрицательно влияет на здоровье и психику. Туризм создают возможность устанавливать независимые и разнообразные контакты, которые помогают получить уверенную и эффективную жизненную поддержку, так необходимую пожилому человеку. 
Получатели социальных услуг выезжали по 3 маршруту в поселок Буково в Ниже-Архызский историко-архитектурный и археологический комплекс. Часть экскурсантов поднялись на скальную вершину, где расположен лик Христа на высоте около 500 метров от монастыря. По 4 маршруту в Свято-Георгиевский женский монастырь, принадлежащий Кисловодскому благочинию Пятигорской и Черкесской епархии, совершили пешую прогулку по Кисловодскому курортно-лечебному парку с посещением нарзанной галереи и с удовольствием посмотрели работы художников.

С песнями, частушками, загадками, танцами интересно прошли мероприятия, посвящённые всем праздничным датам:
–  Новый год;

– Старый Новый год;
– День защитника Отечества; 
– Международный женский день;
– «День смеха»;
– «Праздник весны и труда»;
– празднование 70-летия Победы;

– «День пожилого человека»;

– «Международный день инвалида».

В отделении обслуживаются инвалиды старше 18 лет, граждане пожилого возраста, двое из которых являются Ветеранами Великой Отечественной войны, в возрасте более 90 лет.
К празднованию 70-летия Победы была организована праздничная программа для всех получателей социальных услуг, на благотворительную помощь. Прошла встреча с участниками Великой Отечественной войны, которые внесли достойный вклад в эту Победу: 

– Савенко М. И.;

– Каппушевым М. Ш.;

– Шипиловой Н. С.;
– Загребельным Я. П.
Участники мероприятия вспоминали своих боевых товарищей и те сражения, в которых они чудом остались живы, пели песни военных лет и конечно получали цветы и подарки.
В этот день дань глубокого уважения и благодарности участникам ВОВ выразили «дети войны» – председатель Попечительского совета Центра – Щербаков Иван Михайлович, активные участники клубов по интересам этого отделения, администрация Центра, Министерство труда и социального развития КЧР, волонтеры – студенты колледжа культуры и искусств имени Аслана Даурова. 
Для проведения мероприятий по организации досуга граждан пожилого возраста и инвалидов социально-оздоровительного отделения дневного пребывания активное участие принимают спонсоры. 

Для организации чаепитий для получателей услуг благотворительную помощи оказывал К. М. Кишмахов, а для украшения зала  ИП «Оранжевое небо».

Администрация Центра не оставила без внимания и работающих в своем учреждении людей с ограниченными возможностями. 51 члену коллектива были вручены Благодарственные письма и подарки в честь Дня инвалидов.
Внедрены и применяются в работе 6 инновационных технологий:
– «Релаксо-сенсорная терапия»;

– «Магнитотерапия»;

– «Ароматерапия»;

– «Музыкотерапия»;

– «Виртуальный туризм»;

– «Социальный туризм».
Оздоровительные мероприятия осуществляются в зале механотерапии. Механотерапия применяется в комплексе с другими средствами и методами современной медицинской реабилитации при лечении заболеваний нервной системы, органов пищеварения, болезней обмена веществ, заболеваний и последствий травм опорно-двигательного аппарата. 
Прекрасно сочетается с физиотерапией. Учреждением приобретены: «Алмаг-02», «Милта-Ф-8-01», «Дарсонваль».
Также в отделении функционирует кабинет массажа.
После получения оздоровительных услуг, в комфортной обстановке можно воспользоваться услугами Фито-бара: серебряная вода, кислородный коктейль, фито-чай на основе трав.

Работа с кадрами
Из штатного расписания 446 единиц, основными сотрудниками, предоставляющими социальные услуги являются – социальные работники. По штатному расписанию их численность составляет – 334 единицы, фактически работает 342 человека, из них имеют: 
– высшее образование –  52 человека;

– средне-специальное – 186 человек;

– среднее –                       68 человек;

– неполное среднее –      17 человек.

Медицинский персонал состоит из:  

– 2 врачей с высшим образованием;

– 9 медицинских   сестер с средне-специальным образованием (Зеленчукский район – 6 и  социально-оздоровительное отделение дневного пребывания г. Черкесск – 3);

– 2 вакансии медицинских сестер-сиделок при отделении срочной социальной помощи РБУ. 

Информация по свободным вакансиям была подана в Центр занятости населения по городу Черкесску.
Кадровая политика Центра направлена на повышение профессиональной компетентности работников. 

Ежемесячно проходят занятия по техучебе как с заведующими отделениями и филиалами, так и на местах с социальными работниками.  Каждый месяц проводятся  совещания у директора Центра, на которых присутствуют руководители структурных подразделений. На совещаниях решаются вопросы по проведению мероприятий, заслушивается краткий отчет работы за месяц. По отделениям каждую неделю проводятся совещания совместно со специалистами по социальной работе и социальными работниками, где решаются возникшие вопросы и проблемы.  Заведующие  филиалов  сдают ежемесячный, ежеквартальный, полугодовой и годовой отчеты директору «ЦСОН», по итогам которых составляется развернутый отчет – информация о проделанной работе.

В рамках реализации Федерального закона «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» организационно-методическим и  консультативным отделением проводился месячник методической помощи социальным работникам, работающим в обособленных подразделениях и филиалах. 

В процессе месячника шла разъяснительная работа:

– исполнение законов и постановлений КЧР, приказов Министерства труда и социального развития КЧР для улучшения качества предоставления социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам;

– соблюдение требований по персональным данным получателей услуг;

– соблюдение профессионального стандарта социального работника;

– этика социального работника при предоставлении социальных услуг.

В рамках реализации профессионального стандарта социальных работников началась программа обучения «Оказание первой помощи до оказания медицинской помощи». 

Первыми обучающимися Центра стали социальные работники филиала по Зеленчукскому муниципальному району. 

Цель курса: повышение квалификации социальных работников для получения знаний по оказанию первой помощи.

Учебно и научно-методический центр «Социолог» затронул следующие темы:

1. Правовые аспекты оказания первой медицинской помощи – Власова Эльмира Джамалудиновна, директор МУП «Социальная поддержка населения». 

2. Краткий  обзор строения  тела человека. Необходимость оказания доврачебной помощи пострадавшему, транспортировка пострадавшего – Богданова Галина Анатольевна, руководитель общества сестер милосердия,  преподаватель медицинского колледжа г. Пятигорска. 

3. Состав домашней аптечки. Умение пользоваться простейшими медицинскими приборами – термометром, клизмой, ингалятором, пипеткой, а также бинтом, марлевыми повязками, жгутом и др. – Богданова Галина Анатольевна, руководитель общества сестер милосердия, преподаватель медицинского колледжа г. Пятигорска. 

 4.  Психологический тренинг. Поведение при стрессах. Коммуникативные компетенции социального работника – Обухова Тамара Николаевна, практический психолог, психолог Ессентукского училища для инвалидов. 

По окончанию обучения социальным работникам Центра были вручены сертификаты и удостоверения о повышении квалификации.

6 специалистов Центра прошли профессиональную переподготовку в Волгоградской гуманитарной академии профессиональной подготовки специалистов социальной сферы. Обучение проходило в течение 3 месяцев. Были затронуты темы:

– социальная работа;

– технология организации и реализации социальной помощи населению.

В конце обучения каждый специалист получил диплом о профессиональной переподготовке. 

В течение года состоялись 3 встречи специалистов РБУ и Центра социального обслуживания населения Предгорного муниципального района, целью которой явилось ознакомление с инновационными подходами к организации работы учреждения социального обслуживания, распространение реального опыта работы в области применения инноваций в социальном обслуживании населения, показ способов использования оздоровительных методик.

Коллегами из Предгорного КЦСОН были организованы: экскурсии по учреждению, с целью ознакомления с деятельностью подразделений, круглые столы по использованию инноваций в надомном и полустационарном обслуживании пожилых граждан и инвалидов, был продемонстрирован видеоматериал о создании учреждения, его деятельности и результатах работы за последние 22 года.

Проведенные встречи дали возможность обсудить многие проблемы социального обслуживания населения и пути решения реализации Федерального закона «О социальном обслуживании населения в Российской Федерации» №442-ФЗ от 28.12.2013 г., вступивший в силу с 01.01.2015 г. 

2 специалиста Центра приняли участие в практическом семинаре: «Новый порядок финансового планирования государственных и муниципальных учреждений: бюджетная смета, государственное задание, план финансово-хозяйственной деятельности, расчет нормативов. Новации бюджетного учета и отчетности 2015-2016 гг.».
Семинар был организован и проведен Международным учебно-методическим центром финансового мониторинга города Казани, при содействии Министерства финансов КЧР. 

В режиме работы семинара были затронуты следующие темы:

1. Особенности применения бюджетной классификации РФ в соответствии с Федеральным законом от 30 сентября 2015 г. № 273-ФЗ.

2. Новации бюджетного законодательства в 2015 году, перспективы обновления в 2016 г.

3. Порядок действий в случае невыполнения (перевыполнения) задания, корректировка размера субсидий.

4. Использование средств  на выполнение задания и на иные цели. Направления использования субсидий. Возврат неиспользованных остатков.

5. Комментарии к приказу Минфина РФ от 30.03.2015 г. № 52-н по применению новых форм первичных учетных документов и регистров.

6. Учетная политика учреждений госсектора на 2016 год.

По окончанию все слушатели получили сертификаты участия в практическом семинаре.

Специалисты Центра также приняли участие:

– в семинаре-совещании, подготовленном Министерством труда и социального развития КЧР;

– на заседании «круглого стола» Общественной палаты КЧР.

Обсуждены актуальные вопросы, возникающие в ходе реализации нового федерального и республиканского законодательства, принятого в целях реализации Федерального закона № 442-ФЗ: информационно-разъяснительная работа с населением, проводимая государственными учреждениями социального обслуживания, межведомственное взаимодействие, составление индивидуальных программ получателей социальных услуг. Участники поделились опытом работы по решению проблемных вопросов:

– применение профессиональных стандартов работников социальной сферы при формировании кадровой политики и в управлении персоналом, организация обучения  и аттестации работников, заключение трудовых договоров, разработка должностных инструкций и установление систем оплаты труда;

– заключение договоров с получателями услуг и составление индивидуальной нуждаемости в социальных услугах;

– необходимость обновления единой базы данных в регистре получателей социальных услуг, с учетом обновлений в программе; 

– работа, которую необходимо было провести по нормированию труда.

Помимо этого, проведена работа по аттестации рабочих мест, проведена учеба и инструктаж по вопросам охраны труда и противопожарной безопасности.

В целях повышения престижа профессиональной деятельности работников социальных учреждений Центр принял участие в республиканском конкурсе «Лучший работник учреждения социального обслуживания Карачаево-Черкесской республики», организованном Министерством труда и социального развития КЧР. Были выдвинуты 3 кандидатуры, которые получили призовые места:
– Быковская Лидия Сергеевна – заведующая отделением социального обслуживания на дому обособленного подразделения РБУ «Центр социального обслуживания» по г. Черкесску.
– Апсова Фатима Ахмедовна – социальный работник филиала РБУ «Центр социального обслуживания населения» по Абазинскому муниципальному району.

– Кобелева Альфия Рашитовна – социальный работник филиала РБУ «Центр социального обслуживания населения» по Урупскому муниципальному району.
За образцовое выполнение должностных обязанностей, профессиональное мастерство, верность избранной профессии и в честь профессионального праздника «День социального работника» были награждены Почетными грамотами:
– Парламентом Народного собрания Карачаево-Черкесской Республики – 11 человек;
– Правительством Карачаево-Черкесской Республики – 8 человек;

– Министерством труда и социального развития – 33 человека;

– администрацией РБУ «Центр социального обслуживания населения» – 33 человека.

Вместе с другими учреждениями социального обслуживания системы Министерства труда и социального развития Карачаево-Черкесской Республики  40 специалистов Центра активно приняли участие в проведении акции «Лето-2015» по подготовке оздоровительного лагеря для детей «Сосенка» а. Даусуз в Зеленчукском муниципальном районе. 
За счет средств социального страхования в летнем лагере отдохнуло 25 детей сотрудников нашего Центра. 

Сотрудники администрации Центра, заведующие и специалисты всех обособленных подразделений и филиалов Центра по муниципальным районам мыли окна и мебель, чистили от травы дорожки, заливали бетонов, приводили в порядок территорию около душевых и столовой, вывозили строительный мусор. 

Коллектив Республиканского бюджетного учреждения «Цент социального обслуживания населения» принял участие в митинге трудовых коллективов, который состоялся 1 мая.

Внутренний контроль качества
Добиться положительных результатов 100% выполнения государственного задания, внедрения новых инновационных технологий, развития дополнительных услуг, новых служб социального обслуживания, таких как организационно-методическое и консультативное отделение, позволил внутренний контроль качества.

Специалисты отделения приказом директора Центра № 76А от 20.10.2015 г. определены кураторами филиалов и обособленных подразделений по муниципальным районам и округам и ведут: 
– методическое сопровождение деятельности структурных подразделений (кураторство);

– социальный мониторинг, проведение анализа и прогнозирования социальных процессов на территории, обслуживаемой Центром, и выработка предложений по совершенствованию деятельности Центра;

– изучение эффективности деятельности структурных подразделений;

– аналитическая деятельность;

– подготовка учетно-статистической отчетности;

– участвуют в проверках по контролю качества.

Были составлены и распечатаны информационные буклеты о работе отделений, разработаны инновационные технологии социального обслуживания.
Создана Комиссия по контролю качества, приняты и утверждены:

– положение об организации внутреннего контроля качества;

– положение о порядке проведения внутреннего контроля;

– положение о комиссии по проведению внутреннего контроля качества;

– план работы комиссии по контролю качества;

– план мероприятий по улучшению качества работы;

– план-график по организации контроля качества.

Разработаны оценочные листы внутреннего контроля деятельности, которые заполняются заведующими на всех сотрудников 2 раза в год.

Работа по контролю качества начинается с филиалов и обособленных подразделений Центра. Заведующими ведется контроль за качеством предоставления социальных услуг, составляется отчет, который сдается в организационно-методическое и консультативное отделение. 
В 2015 году Комиссией по контролю качества было проведено 2 оценки уровня контроля качества социального обслуживания РБУ «Центр социального обслуживания населения». 

Комиссией по контролю качества были проведены выездные проверки структурных подразделений Центра по качеству предоставления социальных услуг.

На протяжении года обоснованных жалоб на качество социального обслуживания от получателей услуг не поступало. В ходе оценки степени удовлетворенности получателей услуг полнотой и качеством предоставления социальных услуг были проведены:

– анкета получателя социальных услуг;

– анкетирование с заполнением опросного листа.

Результаты анкетирования получателей услуг сданы в Министерство труда и социального развития КЧР.
Анализ проделанной работы за 2015 года показывает, что социальные услуги РБУ «Центр социального обслуживания населения» востребованы и необходимы.  Отзывы о работе социальных работников и других сотрудниках Центра положительные, все трудятся с полной отдачей сил, согласно своим должностным обязанностям.              

Вся работа учреждения в 2016 году будет направлена на решение следующих задач:

1. Реализация Федерального закона № 442-ФЗ от 28.12.2013 г. «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации».

2. Улучшение качества обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов.

3. Укрепление материально-технической базы Центра.

4. Развитие спектра платных услуг и повышение качества их предоставления на основе экономически и социально-обоснованных тарифов на социальные услуги.

5. Внедрение новых инновационных форм обслуживания.           

