Протокол № 4
г. Черкесск                                                                                         14.12.2015г.

заседания Попечительского совета

РБУ «Центр социального обслуживания населения»

Председатель: Щербаков Иван Михайлович            

Секретарь: Тхакохов Аскар Заурович
Члены комиссии:    

1.  Качко Татьяна Павловна – председатель республиканского отделения Всероссийского общества инвалидов.
2. Акперова Асият Ибрагимовна – председатель Карачаево-Черкесского регионального отделения общероссийской общественной организации «Всероссийское общество глухих».

3. Аргунов Мурат Олегович – коммерческий директор ОАО «Хабез-Гипс».

Присутствовали:

1. Чуков Н. З. – директор РБУ «Центр социального обслуживания населения»

2. Ананьева Г. В. – заместитель директора по социальной работе

3. Копсергенов Р. М. – заместитель директора по хозяйственной работе

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Рассмотрение результатов анкетирования, целью которого является определение качества предоставляемых услуг.

2. Выполнение Постановления Правительства КЧР от 6 октября 2015 года №251.

3. Итоги работы Попечительского совета по формированию независимой оценки качества работы Центра.

ВЫСТУПИЛИ:

По первому вопросу выступил Щербаков И. М. о результатах анкетирования, целью которого является определение качества, предоставляемых услуг. Предоставил данные анкетирования в обобщенном виде. Подводя итоги данного социологического опроса, члены Попечительского совета вынесли решение, что все специалисты и само учреждение в целом производит хорошее впечатление на респондентов, но есть к чему стремиться. Так работники РБУ «Центр социального обслуживания населения» совместно с членами Попечительского совета провели анкетирование оценки качества услуг получателями услуг Центра. Изучение общественного мнения было проведено методом письменного опроса путем заполнения раздаточных опросных листов.

Анкетированием охвачено 100 человек от общего числа обслуживаемых граждан, выборка респондентов имела случайный характер.

В ходе исследования были выявлены следующие данные:

10 баллов – 70 человек

9 баллов – 22 человека

8 баллов – 5 человек

7 баллов – 3 человека.
По второму вопросу выступил Щербаков И. М., который рассказал о проделанной работе в рамках исполнения Постановления Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 06.10.2015 г. № 251 «О социальной программе «Укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения, оказание адресной социальной помощи неработающим пенсионерам, являющимся получателями страховых пенсий по старости и по инвалидности, и обучение компьютерной грамотности неработающих пенсионеров в Карачаево-Черкесской Республике в 2015 году» Республиканским бюджетным учреждением была проведена большая работа:
–  информационная и разъяснительная работа в СМИ (выступления на Архыз 24, ФГУП ВГТРК ГТРК Карачаево-Черкесия Дом радио, газета День Республики);
– объявлена и проведена конкурсная процедура (запрос котировок), победителем оказалась Автономная некоммерческая организация «Центр профессиональной подготовки «Исидор»;
– заключен договор о проведении курсов обучения компьютерной грамотности с организацией «Исидор»;
– составлены списка, собраны документы неработающих пенсионеров, согласно Постановлению № 251;
– определены места проведения курсов обучения компьютерной грамотности, оснащенные компьютерной техникой с выходом в интернет;
– сформированы группы и составлено расписание обучения.

7 декабря 2015 года на базе социально-оздоровительного отделения дневного пребывания в городе Черкесске начали работу первые 4 группы по обучению неработающих пенсионеров. 
С 8 декабря 2015 года эстафету приняли группы неработающих пенсионеров всех муниципального районов, организацию и контроль за проведением курсов осуществляют заведующие филиалов и обособленных подразделений Центра.
В общей сложности обучение пройдут около 225 неработающих пенсионеров.

По третьему вопросу Ананьева Г. В. ознакомила присутствующих с Порядком независимой оценки учреждений социального обслуживания населения КЧР. Довела критерии эффективности работы Центра и показатели, по которым исполнители проводят оценку работы Центра.

Качко Т. П. выступила с оценкой качества работы по доступности услуг. Отметила, что полную информацию об учреждении можно получить в доступных местах: через СМИ, сайт, выезды мобильных бригад, взаимодействие с муниципальными организациями, да и социальные работники при посещении пожилых граждан и инвалидов дают полную информацию о работе Центра. К услугам посетителей в учреждении имеются информационные стенды.

Прием граждан ведется ежедневно, своевременно и качественно.

Очередность по предоставлению социальных услуг отсутствует, оформление на социальное обслуживание происходит по мере поступления заявлений. Обоснованные жалобы со стороны получателей услуг отсутствуют.

Председатель Попечительского совета – Щербаков И. М. подвел итоги результатов по показателям и критериям.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Информацию о оценке эффективности филиалов и обособленных подразделений Центра принять к сведению.
2. Продолжить работу по организации и проведению курсов обучения компьютерной грамотности.
3. Утвердить итоги независимой оценки качества работы РБУ «Центр социального обслуживания населения».

Работу учреждения в целом признать положительной.
Председатель                                                                         И. М. Щербаков

Секретарь
А. З. Тхакохов

